

替逝者“说话”的“俏”法医

通讯员傅程、张凯淇报道 脱下警服,她大大咧咧;穿上警服,她心思缜密。可以说她既是医生,又是警察,她就是衢州龙游唯一的女法医邵丽俏。

植根

在龙游县刑事侦查大队的刑事科学技术室,邵丽俏对着电脑,正在看着伤情报告。刚生完二孩后的邵丽俏,渐渐地开始转型了,“最近不太去现场了,做的最多的工作就是伤情的鉴定,和一些宣传的工作。”这是对她的“优待”,这之后,她还是需要“奔赴”现场。

很难想象,面前这个,个子不到一米六、体重只有八九十斤的邵丽俏,是冲在案发现场“第一人”。

“这么多年来,我都已经习惯了。”但回想起十余年前,第一次看到案发现场场景,邵丽俏还是历历在目。

“那是我第一次看到真的尸体,是一个老奶奶。”2011年,还在温州医科大学就读的邵丽俏,到金华市公安局实习。

这是一场入室盗窃案,由于被事发现场发现,小偷在情急之下,用外物砸死了老奶奶。“当时,她的面目表情和扭曲的姿势,就给我一种‘死不瞑目’的感觉。”可怜之心多于害怕,看到这样的场景,邵丽俏只有一个强烈的念头,希

望尽快抓到凶手”。

其实很多人都对这个小个子女孩,为什么会选择法医专业,充满不解。

1988年,邵丽俏出生于金华。对于自己以后要做的职业,从小就有大致的目标,就是学医。只是对于要学什么方向,还没有很明确的认知。“有一次,我看了一部叫《鉴证实录》的电视剧,一下子就被迷住了。”由陈慧珊饰演的女主角聂宝言成为了她的偶像,“聂宝言简直太飒、太酷了。”

2007年,邵丽俏在填写她的大学志愿时,就将温州医科大学作为为了第一目标,将法医专业作为了她的第一专业。

通过学习和实践,让原本只是被聂宝言迷住的邵丽俏,真正产生“要将真正的犯人绳之于法”的信念,且在她的心中慢慢植根。

线索

入职之后,作为一名真正的法医,冲在案发现场第一线,让死者“开口”还原真相,找出真凶,这就是邵丽俏每天的日常工作。

“让我印象尤其深刻的就是完全由我一个人处理的‘分尸案’。”在龙游这个小城市,治安一直以来都很好,很少出现这种手段残忍的案件。

那是几年前的夏秋之际,接到报警电话后,警察马上开始调

查,锁定了犯罪嫌疑人。之后开始查看监控视频,在一个视频中,发现犯罪嫌疑人手提两个箱子,打车去了一片郊外树林。

“从这个视频里,我就大致可以推断,死者被分尸了。”前往埋尸现场的路上,邵丽俏一直在作心理建设。“待会儿打开箱子时,会是脸朝着我吗?被分解成多少块了呢……”

等真正打开箱子后,邵丽俏反而不害怕了,“尸体被分成了两半,死者是被掐死,面部肿胀,发绀,很可怜、很可怜。”

“这起案件,犯罪嫌疑人比较明确,需要我们法医做的其实比较少。”但要让罪犯真正绳之以法,还是需要法医采集到的物证,与各项证据形成一个闭环,才能真正对其定罪。

因此,作为一名法医一定要重证据,在受害人身上找到嫌疑人的生物物证,在嫌疑人身上找到受害人的生物物证,而不是旁听偏听,要对每条线索进行甄别。

对于这一点,邵丽俏也是深有体会。“有这样一起案件,有人打电话报警说在河里发现了一具尸体。”本着只是可能有人溺水的心理,邵丽俏和同事们还以为这起案件能够马上结束。

没想到将尸体打捞上来后,邵丽俏在尸体身上发现了明显的“他杀”痕迹。据推算,这具尸体

已经在河里漂了有二十来天了,死者早已“面目全非”,难以辨别面部特征。且由于浸泡时间过长,死者的皮肤已经高度腐败,难以提取指纹辨别死者信息。

抱着一丝希望,邵丽俏反复提取死者手指上仅存的一点点皮肤,熬了好几个通宵,通过指纹,终于比中了死者信息——一名拾荒者。

锁定死者信息后,再通过对死者生前的人际关系进行调查,发现其只与另一名拾荒者和一名聋哑人来往频繁。

这又给邵丽俏的工作增加了难度,她来到拾荒者平时居住的垃圾场,把这里翻了个底朝天,终于找到了“作案第一现场”,发现了嫌疑人就是另一名拾荒者。这就与之前调查到的监控视频,另一名拾荒者和死者共同出现形成对应。

“我们要做的就是与‘物’打交道,在它们的身上找到线索。”

体验每一天

形形色色的案件接触下来,邵丽俏早已明白,做一名真正的法医,并不像影视剧中演的那么炫酷、光鲜。相反,他们的工作总是又苦又累又危险。

“我见过尸体变化的各个阶段,最难忍受的就是刚腐烂的时候。”尤其是夏天,尸体腐烂的速度尤其快。“基本上只要一两天,就是在体会人生,体验每一天。”

尸体上就会有各种各样的虫子、蛆,有密集恐惧症的人肯定受不了,味道自然也是很难闻的。”

邵丽俏要实打实地去触碰这些尸体,只有90斤的她,往往要翻动的尸体都比她重,“最重的可能有两个半我那么大。”在同事们的眼中,邵丽俏就是一个“怪力女子”。

十余年来,经过邵丽俏检验的尸体约450余具,伤情鉴定1600余人次。在她怀孕期间,也一直在帮忙做伤情鉴定的工作,“虽然在休产假,但工作实在太多了,一星期有两天我都要过来帮忙。”

没有案件发生时,邵丽俏还要对民事、刑事案件中涉及法律事件的活体(人身)进行调查、鉴定;检验和鉴定同犯罪有关的法医DNA物证,为个体识别和亲子鉴定提供科学依据;对医疗纠纷案件进行鉴定,分清责任性质……

“要是碰上有案子,就不分上下班时间了,哪怕是晚上,也要马上出警。”如果是下午3点遇上了案子,那么第一时间先去现场,“在现场的时候,是很慢的,基本上要两三个小时。”回来之后,匆匆地吃个晚饭,就开始看尸体。“再就要到深夜才能结束了。”

“说实话,看过世间残忍,我更有敬畏之心,也看得更开。”邵丽俏笑着说,“我现在的每天,就是在体会人生,体验每一天。”

责任编辑:洪菡婷 电话:88860494 E-mail:zjgrxw@163.com

2021年6月23日 周三 浙江工人日报

八旬劳模交万元特殊党费



本报讯 通讯员付文燕报道

近日,杭州余杭区五常街道五常社区党支部收到一笔1万元的特殊党费。这笔特殊党费来自87岁的杭州市劳模洪大根,他希望在庆祝建党100周年之际,以交纳特殊党费的方式,践行劳模的责任担当和对党的忠诚誓言。

生于1934年的洪大根,18岁参加工作,23岁加入中国共产党,是目前唯一一位在世的亲历“五九批示”的“五九干部”。“1961年初,我被调入五常公社,担任的是公社党委委员、副主任。”洪大根说,“1961年至1963年自然灾害时期,五常作为重灾区,已经到了缺粮少钱的境地。”面对灾荒,洪大根与

常其他公社干部采取分片包干、以点带面的方式,干部带头参加劳动,与群众共甘苦。

“五九”精神的雏形就此显现。1963年5月9日,毛泽东主席以长篇批示高度肯定了五常等地干部辛勤劳动、密切党群关系的作风,在全国范围掀起了学习的热潮,由此形成了以“吃苦耐劳、无私奉献”为核心的“五九”精神。

退休后,洪老一直积极参加社区组织的各项活动,默默地做一些力所能及的事。去年新冠肺炎疫情暴发,他主动捐款支持疫情防控工作。他用行动诠释了一名劳模毕生的信仰和追求,展现出一名劳模对党的无限忠诚和拳拳之心。

“全国五一巾帼标兵”邓亚芬:

不让须眉的“企业砼管家”

记者羊荣江 通讯员徐安宁报

道“没有一番彻骨寒,哪来梅花扑鼻香。”今年获得“全国五一巾帼标兵”荣誉称号的浙江省建材集团混凝土事业部副经理、总工程师邓亚芬,验证了“梅花香自苦寒来”的自然哲理。

2009年7月,大学刚毕业的邓亚芬来到省建材集团所属混凝土分公司担任技术部技术员,站在搅拌楼前,小身板的她显得更加瘦弱。但是凭着踏实肯干、不畏难不怕苦,敢冲敢闯敢打拼的这股韧劲,她迅速由初入职场的“菜鸟”蝶变为一身技术的青年能手。

12年工作中,邓亚芬巾帼不让须眉,凭着混凝土般强大的内心和毅力,多次投身各项重点工程参建,在混凝土工程领域打拼出属于自己的天地,能独立完成大体积混凝土、耐久性混凝土等特殊混凝土施工的施工方案编写,并且在实际施工中取得成效,顶起了混凝土生产现场“半边天”。

2010年,新建杭州火车东站扩建工程站房,她迎来了入职以来第一个重点工程课题挑战——杭州火车东站C60无收缩自密实钢管混凝土的研发及应用。此前,杭州尚无一家混凝土公司掌握C60无收缩自密实混凝土技术,这意味着邓亚芬所在的团队在研发中需要从“新”开始。

作为团队中年龄较小、资历尚浅的技术员,邓亚芬有明确的努力方向,虚心向团队中经验丰富的前辈求教,积极参与原材料选型,混凝土配合比设计、调整及优化,混凝土

顶升施工中砼技术处理……该课题最终在新建杭州东站站房主体结构中成功投入使用,混凝土分公司也成为杭州市首家掌握C60无收缩自密实混凝土技术的商品混凝土公司。因过硬的工程质量,杭州火车东站2014年获评鲁班奖,2018年获评詹天佑奖。

2019年,邓亚芬参建承接杭州市千岛湖供水工程北线项目(大毛坞一仁和大道段),这是一个惠及700万人民群众用品质的重大民生工程。

该工程需在直径分别为5.5米的隧道和3.4米的输水管道间泵送混凝土,由于间隙过小,传统接力泵送方式无法实现,实际施工条件较为苛刻,这就要求一次性无接缝实现1500米混凝土超远距离泵送。

接到挑战的邓亚芬带领专题攻关小组立即查阅资料,进行原材料选型。经过三个多月的反复试验,团队最终成功研制出超远距离混凝土配合比,并成功应用于实际工程。

目前已顺利通过1501.2米超远距离无接力一级水平施工泵送考验,在一级泵送距离上创全国新纪录,拿下第一。

2019年,邓亚芬参加由浙江省混凝土协会与省建设建材工会联合举办的浙江省混凝土行业“开工快线”杯职业技能竞赛,取得个人一等奖及团体二等奖的好成绩。因此并被授予2019年全省混凝土行业“企业砼管家”称号,也是为数不多的女性“砼管家”之一。

自编自演情景党课

近日,为庆祝建党100周年、回顾光辉历程、弘扬优良传统,金华市交投公交集团开展“学党史助力红心向党,践初心献礼建党百年”情景党课展示活动。公交职工自编自演,集中展示了《公交人》《一堂课》《一粒米》《公交青春曲》《严冬中的BRT》《党史公交路,初心担使命》等情景党课,把金华公交党建工作特色和工作成果搬上课堂。

通讯员胡肖飞 摄



湖州市实验幼儿园教师志愿者团队的公益梦想——

小小橘灯 让爱延伸

爱的接力——“孩子,让我带你走进阅读的世界”

就像一盏盏明亮的小橘灯,在党支部的带领下,湖州市实验幼儿园教师的公益团队有一个温暖的名字——“小橘灯教师志愿者团队”。团队开展了包括“蜜糖宝宝的星期二”“社区里的幼教天地”“折翼天使,我来守护你”“我是文明城市守护者”“小蚂蚁书吧公益阅读”在内的多个服务项目。

每一次的游戏陪伴,老师们都很用心。党员教师翟晓燕说:

“在为小然然设计游戏时,我们一方面看了一些关于唐氏康复训练的资料,另一方面也充分利用幼儿园的游戏材料,比如‘袋鼠跳’、‘按摩球’等游戏,就可以帮助孩子增强身体与大脑之间的整合协调反应。能够帮助到她,我们也觉得很快乐。”

这个“爱的约定”一直带给小然然快乐和自信。2020年元旦,园长许芳芳把小然然的事放在了心上,“收到,许老师!”“收到,已做好准备!”党员教师志愿者刘军和翟晓燕很快就在群里回复。

爱的约定——“蜜糖宝宝的星期二”

大眼睛、白皮肤,今年7岁的小然然看起来似乎与正常孩子没有太大区别,但她却是一个“蜜糖宝宝”——患有唐氏综合征。

2019年年底,在社区的牵线下,小然然怯生生地跟着奶奶第一次走进湖州市实验幼儿园,“园长妈妈和老师们为小然然送去了新年礼物;2021年农历新年,小然然通过微信语音向老师拜年,“祝老师们新年快乐!”这简单的8个字,对于老师们来说却弥足珍贵。

爱的约定——“蜜糖宝宝的星期二”

湖州市实验幼儿园的校园精神。行

走在校园里,文化墙上老一辈教

师送教下乡、与福利院孩子共度“六一”等一张张老照片,诉说着从过去到现在“爱”的传承。

近年来,围绕志愿服务的主线,依托“小橘灯教师志愿者团队”,湖州市实验幼儿园逐渐构起“一园三态”立体式、循环式、各有侧重的志愿服务格局:红丰园区借助中心的地理优势,老师们积极参与文明城市建设志愿活动;都市园区与社区对接,老师们重点为社区家庭提供科学育儿指导、在假期中为社区幼儿开展助教活动;东部园区的老师们则在帮扶困难群众、关心特殊儿童等服务工作中先行一步。

作为“小橘灯教师志愿者团队”的团长、湖州市妇联家庭教育讲师团成员,许芳芳带头进行“爱的接力”,目前已为湖州市中心城、乡镇的小学和幼儿园开展题为《亲子共阅读,滋养好家风》的讲座10余场,超过3000个家庭受益。

爱的传承——“心存仁爱,方见师德”

“仁爱在心,智慧前行”,是湖州市实验幼儿园的校园精神。行走在校园里,文化墙上老一辈教

师送教下乡、与福利院孩子共度“六一”等一张张老照片,诉说着从过去到现在“爱”的传承。

近年来,围绕志愿服务的主线,依托“小橘灯教师志愿者团队”,湖州市实验幼儿园逐渐构起“一